



“时代的风浪越大，我们越要勇立潮头”

——习近平主席赴俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤纪实

□新华社记者 郝薇 杨依军
人民日报记者 胡泽曦 张志文

从北京出发，飞越5个时区、5000多公里的长途。习近平主席的专机抵达喀山国际机场。

迎着正午阳光，习近平主席健步走出舱门。放眼望去，一片橙黄橘绿的斑斓。2013年以来，第10次踏上俄罗斯土地，第一次来到古城喀山。

10月22日至24日，金砖国家领导人第十六次会晤，金砖大家庭扩员后的首度线下聚首。中国元首外交开启新一轮“金砖时间”。

在喀山，不到48小时，十多场双多边活动。国际媒体这样报道：“习近平主席喀山之行的‘每一步’都受到特别的关注。”从领导人小范围、大范围会议到“金砖+”领导人对话会，从肇启“金砖合作”未来之路到壮大“全球南方”

团结之力，一次次伙伴间的畅叙深谈，一项项登高望远、胸怀天下的理念主张，凝聚起和平与发展的正能量，为动荡变革的世界注入希望之光。

“金砖国家走到一起，是基于共同追求，顺应世界和平和发展大势。我们要利用好这次峰会，保持好金砖发展势头，谋划好全局性、方向性、战略性问题，同心同德，勇毅前行，推动金砖国家集体再出发。”（下转第二版）

习近平给中国海洋大学全体师生回信强调

加强原创性引领性海洋科技攻关 努力培养更多胸怀蓝色梦想堪当时代重任的优秀海洋人才

新华社北京10月25日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国海洋大学全体师生回信，在中国海洋大学建校100周年之际，向全校师生员工、广大校友致以祝贺。

习近平强调，希望你们以建校百年为新起点，以科技发展、国家战略需求为牵引，完善学科设置调整机制和人才培养模式，加强原创性、引领性海洋科技攻关，努力培养更多胸怀蓝色梦想、

堪当时代重任的优秀海洋人才，为建设教育强国、海洋强国作出更大贡献。

中国海洋大学（前身为私立青岛大学）创建于1924年，2002年由青岛海洋大学更名为中国海洋大学。近日，中国

海洋大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校百年办学的奋斗历程，表达积极服务海洋强国建设和高质量发展，为全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量的决心。

童建明在安徽调研时强调

聚焦安徽多重国家发展战略叠加优势 以检察之力守护创新发展和碧水蓝天

本报讯（首席记者 邱春艳 记者 王福兵） 习近平总书记日前在安徽考察时强调，发挥多重国家发展战略叠加优势，奋力谱写中国式现代化安徽篇章。检察机关如何抓好落实？近日，最高人民检察院党组副书记、常务副检察长童建明在安徽检察机关调研时强调，要把学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神与学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来，聚焦多重国家发展战略叠加优势，以“高质效办好每一个案件”的检察之力守护创新发展和碧水蓝天，为奋力谱写中国式现代化安徽篇章作出更大贡献。

围绕中心、服务大局，关键靠履职办案。童建明先后到安徽省检察院、芜湖市镜湖区检察院调研，了解履职办案情况，听取有关汇报，对安徽检察工作给予充分肯定。在合肥市，童建明走进部分高科技企业、安徽创新馆等地考察调研，深入了解检察机关服务新质生产力发展情况。他指出，安徽是多个重大国家战略同时覆盖的省份，安徽检察机关要聚焦多重国家发展战略叠加优势，扎实开展“检察护企”专项行动，深入推进知识产权综合履职，为企业放手发展、大胆创新营造更优法治环境，以办案实效服务创新发展。

绿水青山既是经济发展的金山银山，也承载着人民群众对美好生活的期待向往。习近平主席在安徽调研时特别强调，“系统推进生态保护修复和生态环境治理”。童建明先后到巢湖岸边、芜湖市弋江区“十里江湾”生态修复治理现场了解生态环境司法保护情况。他要求，要深入践行习近平生态文明思想，把持续深化生态环境司法保护作为“护民生”的重大举措，以公益诉讼检察为牵引，统筹发挥“四大检察”职能作用，一体做实生态破坏打击、生态损害修复、生态环境保护，携手有关部门共护蓝天碧水。

童建明指出，最高检党组提出要从简单的数据管理转到业务管理、案件管理、质量管理上来，这是落实党的二十届三中全会为基层减负要求的务实举措，也是树立正确政绩观、遵循司法规律的客观要求。要准确把握这一举措的主旨要义，扎扎实实落实到基层，切实为基层办案一线的检察官“解锁”“松绑”，让他们把注意力和精力集中到高质量办好每一个案件和每一个办案环节上来，真正做到高质效办好每一个案件，不断提升检察工作的公信力。安徽省检察院党组书记、代理检察长宋文娟陪同调研。

葛晓燕在上海陆家嘴金融检察综合履职基地揭牌仪式上强调

更高质效服务保障金融高质量发展

本报上海10月25日电（通讯员 潘志凡） 10月25日，上海陆家嘴金融检察综合履职基地揭牌暨金融领域行政执法协同共治合作协议签约仪式在上海举行。最高人民检察院党组成员、副检察长葛晓燕出席仪式并致辞。

葛晓燕指出，检察机关要围绕服务保障上海国际金融中心建设进一步提高政治站位，统筹金融发展与金融安全，把防控风险作为金融检察工作首要职责，加强涉外检察工作，积极参与国际金融治理。推进金融检察机制创新，立足检察职能，依法从严惩治各类金融犯罪，探索完善检察一体履职、综合履职，更好发挥“四大检察”协同效能，加强专业人才培养，强化金融检察前沿问题研究探索。持续完善与金融管理部门、公安、法院等协作配合机制，充分发挥行政、司法专业优势，在规范制定、信息共享、案件协同、风险处置等方面凝聚合力，共同服务金融高质量发展，争取把上海“试验

田”早日变成全国“示范田”。上海市委常委、浦东新区区委书记朱芝松和上海市检察院党组书记、检察长陈勇共同为上海陆家嘴金融检察综合履职基地揭牌。最高检、中国人民银行上海总部、上海市委金融委员会办公室有关负责同志交流发言。

田”早日变成全国“示范田”。上海市委常委、浦东新区区委书记朱芝松和上海市检察院党组书记、检察长陈勇共同为上海陆家嘴金融检察综合履职基地揭牌。最高检、中国人民银行上海总部、上海市委金融委员会办公室有关负责同志交流发言。

最高检第十六期巡讲支教（控告申诉检察专题）走进甘肃、青海

扎扎实实推动解决一批重点难点问题

本报北京10月25日电（记者 谷芳卿） 10月21日至25日，最高人民检察院政治部、控告申诉检察厅联合开展最高检第十六期巡讲支教（控告申诉检察专题）。巡讲团赴甘肃兰州、天水、陇南，青海西宁、格尔木、海西等地部分地市级和基层检察院开展巡讲，并组织两省检察机关视频集中授课。

此次巡讲支教紧紧围绕最高检党组关于控告申诉检察工作的指示要求，以扎扎实实解决一批重点难点问题、切实提升受援地检察机关控告申诉检察工作的质量和水平为目标。记者获悉，巡讲支教开始前，最高检控告申诉检察厅对受援地控告申诉领域多发案件类型、重难点问题等进行了调研摸底。针对调研情况，有针对性地选择最高检和地方检察机关控告申诉检察业务骨干组成了巡讲团。巡讲过程中，重点讲授刑事申诉、立案监督、司法救助等各类控告申诉案件办理、信访工作法治化、矛盾纠纷化解、刑事申诉反向审视等内容，并就受援地调研发现的急需重点解决的问题进行答疑交流，还与受援地检察机关进行座谈交流、开展阅卷指导等。

既有理论高度又有实践指导，针对性很强……巡讲团的精彩授课、答疑解惑让学员受益匪浅，他们认为巡讲内容切中要害，收获良多。“推动矛盾纠纷法治化实质性化解是当前控告申诉工作的重中之重，刑事申诉、立案监督、司法救助这三类案件，是基层检察机关办理的重要案件类型，也是实现矛盾纠纷化解的重要途径，只有将与这三类案件相关的知识学深悟透，才能做到信访矛盾的实质性化解，只有将‘三个善于’与案件办理紧密联系，才能为矛盾化解工作提质增效。”青海

省西宁市检察院控告申诉检察部门检察官助理安玉红感触颇深。甘肃省天水市麦积区检察院综合业务部检察官丁利霞告诉记者，通过授课老师的讲解，进一步掌握了司法救助的适用条件、适用主体，明确救助需要对案件涉及的相关事实做充分的调查核实，根据当事人困难程度确定合理的救助金额，并积极主动衔接社会救助，才能精准帮助申请人渡过难关，将救助的效果达到最大化。“希望多举办实务培训，不断提升基层控告申诉检察工作能力和业务素质。”很多学员表示。



桃园宣讲耕地保护

近日，河南省邓州市检察院检察官对一处冬桃基地开展“回头看”，了解建筑垃圾清运、土地复耕后的冬桃收获、销售情况，并就耕地保护和乡村产业发展法律法规向农民开展普法宣传。

本报通讯员 王永强 张小柯 摄

从严惩治各类求职诈骗犯罪 检察机关起诉4700余人

警惕“求职陷阱”！不轻信“高薪”招聘信息，不随意泄露个人信息，不轻易支付相关费用

本报北京10月25日电（记者 戴佳） 打着“正规机构”旗号，招聘人员暗中从事违法犯罪活动；编织“付费内推”谎言，虚构人脉骗取求职者钱财……近年来，一些不法分子处心积虑设置“求职陷阱”，令不少求职者徒费精力、财力。今天，最高人民检察院发布信息显示，2022年1月至今年8月，全国检察机关共起诉各类求职诈骗犯罪4708人。

据了解，检察机关深入开展“护民生”专项行动，依法从严惩治各类求职诈骗犯罪，办案发现，一些求职诈骗犯罪已逐渐流程化、套路化：有的不法分子依托劳务派遣机构、互联网平台发布虚假招聘广告，夸大薪酬待遇，吸引被害人报名，骗取定金等钱款；有的伪造应聘地

点，组织虚假招聘考试，办理虚假入职手续等，营造被害人成功入职假象，进而骗取介绍费、培训费、服装费等，整个流程“完整”“规范”，与真实招聘并无明显区别，被害人难以识别真假。

据介绍，有的不法分子运用大数据精准定位有特定就业需求的群众，针对性发布虚假广告，营造正规经营假象，将被害人引入骗局。例如，在王某某等18人“套路贷”诈骗案中，被告人先后在北京、无锡、宁波等地成立22家空壳物流公司，在网络招聘平台发布招聘货车司机的虚假广告，吸引群众到上述物流公司应聘，再诱骗缴纳高额押金，加盟费或申请贷款购车“入职”。被害人前期投入也“打水漂”，共有1000余人被骗2000余万元。

值得警惕的是，有的犯罪团伙通过注册公司、入驻写字楼、在正规招聘平台招揽员工等方式，招聘人员暗中从事诈骗、赌博、传销、非法集资等违法犯罪活动。有的不法分子将犯罪活动拆分为若干步骤，将其中一个步骤作为工作内容招募兼职人员参与，个别求职者切身的被害人通常在不知情的情况下沦为犯罪活动的“工具人”。

检察机关在办案中还发现，有的不法分子利用求职者希望获得好工作的心理，在互联网等平台发布广告，以“国企、央企工作内推”“落户安置”等为噱头，暗示能以非正规渠道解决就业、落户等事宜，以此诈骗群众钱款。还有一



浙江检察机关对钟自然涉嫌受贿、故意泄露国家秘密案提起公诉

本报北京10月25日电（记者 崔晓丽） 记者今天从最高人民检察院了解到，自然资源部原党组成员，中国地质调查局原党组书记、局长钟自然涉嫌受贿、故意泄露国家秘密一案，由国家监察委员会调查终结，经最高检指定，由浙江省宁波市检察院审查起诉。近日，宁波市检察院已向宁波市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人钟自然享有的诉讼权利，并讯问了被告人钟自然，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人钟自然利用担任中国地质调查局党组副书记、副局长，原国土资源部总工程师，国土资源部党组成员，自然资源部党组成员，中国地质调查局党组书记、局长等职务上的便利，以及职权或者地位形成的便利条件，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大；钟自然违反保守国家秘密法的规定，故意泄露国家秘密，情节严重，依法应当以受贿罪、故意泄露国家秘密罪追究其刑事责任。